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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ШУМАРСКИ   ФАКУЛТЕТ
Број захтева:01-4635/1                                         Веће научних области
Датум:30.05.2013.                                                        биотехничких наука

ЗАХТЕВ
          за давање сагласности на предлог теме докторске дисертације

Молимо да сходно члану 46., став 5. тачка 3. Статута Универзитета у Београду
(“Гласник Универзитета бр. 131/06), дате сагласност на предлог теме докторске
дисертације:

„Процена потенцијалне ерозије земљишта применом USLЕ и PЕSЕRА
модела на подручју слива акумулације Првонек''

НАУЧНА ОБЛАСТ: Шумарство

ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ:
1.Име, име једног од родитеља и презиме кандидата:

Вељко, Спасоје, Перовић
2. Назив и седиште факултета на коме је стекао високо образовање:

Универзитет у Београду-Шумарски факултет
      3. Година дипломирања: 2003.

4. Назив магистарске тезе кандидата: -
5. Назив факултета на коме је магистарска теза одбрањена: -
6.  Година одбране магистарске тезе: -

Обавештавамо вас да је Наставно-научно веће факултета на седници одржаној
29.05.2013. године  размотрило предложену тему и закључило да је тема подобна за
израду докторске дисертације

      Д Е К А Н
Др Милан Медаревић, ред.проф.

Прилог:
1. Предлог теме докторске дисертације са образложењем
2. Акт надлежног тела факултета о подобности теме за израду докторске дисертације
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А) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији
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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ
Број: 01-4606/1
Датум: 29.05.2013.
Б Е О Г Р А Д

На основу члана 154. Статута Универзитета у Београду-Шумарског
факултета, а на основу Извештаја Комисије бр. 613/3 од 24.05.2013. године,
Наставно-научно веће Факултета на седници одржаној 29.05.2013. године донело је

О  Д  Л  У  К  У

Усваја се тема докторске дисертације кандидата Вељка Перовића под
насловом: „Процена потенцијалне ерозије земљишта применом USLE и
PESERA модела на подручју слива акумулације Првонек“.

Одређују се ментори и то:
1. Др Ратко Кадовић, редовни професор Универзитета у Београду-Шумарског

факултета,
2. Др Станимир Костадинов, редовни професор Универзитета у Београду-

Шумарског факултета.

Одлуку  доставити: кандидату, ментору, Служби за наставу и студентска
питања x2, декану, писарници.

Председник
Наставно-научног већа

Проф. др МИЛАН МЕДАРЕВИЋ



УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ ОБРАЗАЦ-Ц
ШУМАРСКИ ФАКУЛТЕТ

ОБРАЗАЦ ЗА ПИСАЊЕ ИЗВЕШТАЈА О НАУЧНОЈ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ И
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III   ОБРАЗЛОЖЕНИ КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА ОСНОВУ КОЈИХ СЕ
ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ
ДИСЕРТАЦИЈУ

Вељко Перовић је рођен 10.10.1973. године у Београду, где је завршио основну и
средњу школу а затим Пољопривредни факултет у Земуну. Мастер студије је
завршио на Шумарском факултету на одсеку за еколошки инжењеринг у заштити
земљишних и водних ресурса са темом „  Примена ДЕМ-а на локалитету Дебрц “.
Након завршетка мастер студија уписује докторске студије на Шумарском
факултету на истом одсеку.
Од 01.09.2004. године ради у Институту за земљиште у Београду. Током 2008.
године похађао је курс у организацији GISDATA “ArcGIS Desktop”, а током 2011
завршава курс под називом “Просторне анализе у open source ГИС окружењу:
“R+SAGA+Google картографски сервиси”.
Кандидат у обради просторних података користи методологије које су интегрисане
са геостатистиком, даљинском детекцијом и другим сегментима ГИС-а по  први пут
примењена у српским условима,  a највећи допринос кандидат је показао у примени
УСЛЕ модела са модификованим факторима у  одређивању квантитативне процене
губитка земљишта путем ерозије.
Такође, у новије време интересовања су му оријентисана ка могућности интеграције
географских информационих система и система виртуелне реалности (ВР) те
развија системе 3Д моделирање терена, 3Д визуелизација терена, 3Д ГИС анализа
података и друго.
Резултате научноистраживачког рада презентовао је на већем броју домаћих и
међународних скупова.
Узимајући у обзир активности које треба да допринесу одговорима на низ
актуелних питања из области деградације земљишта, комисија сматра да је
кандидат овладао потребним техникама и знањима, тако да са успехом може
савладати све постављене задатке, при изради докторске дисертације.

IV   ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА

Др Ратко Кадовић, ред. проф. рођен је 07. 02. 1945. год. у Шобајићима, Црна
Гора. Гимназију је завршио у Нишу, а студије на Одсеку за ерозију и мелиорације
Шумарског факултета у Београду 1971. год. После одслужења војног рока, радио је
у водопривредним организацијама у Орашју на Сави и у Неготину,  на пословима
извођења водопривредних објеката.

Године 1976. изабран је у звање асистента-приправника за предмет
Мелиорације пољопривредних земљишта на Шумарском факултету у Београду.  За
време рада у привреди, уписао је последипломске студије (школска 1973 / 74. год.),
на Шумарском факултету из области шумских мелиорација. После положених
испита предвиђених наставним планом, одбранио је магистарски рад под насловом
”Истраживања мелиоративно - заштитне улоге неких врста дрвећа у шумским



појасевима поред канала хидросистема Дунав-Тиса-Дунав”, 1978. год. Године 1979.,
изабран је у звање асистента. У фебруару 1984. год., одбранио је докторску
дисертацију под насловом ”Истраживања толерантности неких шумских врста
дрвећа према солима у халоморфним земљиштима”. Исте године је изабран у звање
доцента, а 1990. изабран је у звање ванредног професора. За редовног професора је
изабран 1997. год. Био је ментор две магистарске тезе, једне докторске дисертације.

У току 1986. и 1987. год., обавио је два студијска боравка у ЧССР, на
Шумарском факултету у Брну и Институту за мелиорације земљишта у Збраславу
(Праг), а у току 1990. год., обавио је студиjски боравак у Израелу.

На Шумарском факултету је био декан у периоду 2004 - 2009, шеф Катедре
за мелиорације, члан редакционог одбора часописа "Гласник Шумарског
факултета". Члан је Удружења шумарских инжењера и техничара Србије, Српског
друштва за проучавање земљишта (СДПЗ), Европског друштва за конзервацију
земљишта (ESSC), Светске асоцијације за конзервацију земљишта и вода
(WASWC).

До сада је објавио око 130 научних и стручних радова у домаћим и страним
часописима и публикацијама, или саопштених на домаћим и страним научним
скуповима и симпозијумима. Учествовао је у изради четири монографије, а за једну
је био главни и одговорни уредник. Написао је и објавио један универзитетски
уџбеник.
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1. Формулације назива тезе (наслова)

Процена потенцијалне ерозије земљишта применом USLЕ и PЕSЕRА модела на
подручју слива акумулације Првонек

2. Предмета (проблема) истраживања

Под појмом ерозије подразумева се спирање и подривање земљишта,  а понекад и
матичне стене под утицајем површинског отицање воде. Као резултат деловања
ерозије модификује се првобитни земљишни рељеф. Иaкo je eрoзиja прирoдaн
прoцeс, oнa вaрирa прeмa прирoдним и aнтрoпoгeним фaктoримa (Wischmeier i
Smith  1978).  Прoцeс eрoзиje  je  вeoмa  слoжeн,   фaктoри кojи утичу нa  њeгa  су
динaмични и мeњajу сe у прoстoру и врeмeну.
Системи коришћења земљишног простора су угрожени бројним процесима
деградације у свим екорегионима света. Данашња угроженост земљишног простора
је озбиљна и комплексна,  било да се ради о локалном или глобалном нивоу.
Доминантни процеси деградације су водна и еолска ерозија, којима је захваћено
преко 80% деградинарих подручја, а према мишљењу већина експерата
представљају трајну кризу светске економије. Нови типови дегредације земљишта
(физичке,  хемијске и биолошке),  резултирају из неодговарајућих облика
пољопривреде, индустријског и урбаног развоја и јављају се као допуна наведеним
процесима ерозије. Сви типови деградације земљишта, различитог интезитета,
евидентирани су и у нашој земљи, а доминирају процеси водне и еолске ерозије,
којима је захваћено нешто више од 90% укупне површине.
Опасности изазване ерозијом земљишта, традиционално су везане за пољопривреду.
Међутим, поред пољопривреде, данас је утицај ерозије све израженији у области
шумарства, водопривреде, саобраћаја и, уопште, животне средине. Системи заштите
земљишта су условљени, због тога, темељним познавањем механизама процеса
ерозије. Стратегије за контролу ерозије се односе на промене које се могу постићи
на земљишту кобинацијом савремених технологија и система гајења и одржавања
биљног покривача, у одређеним еколошким и друштвено-економским условима, као
и на очекиване ефекте на процес ерозије. Ови системи морају да буду компатибилни
са системом управљања водама.

Познавања проблематике на основу изабране литературе

Oснoвни фaктoр дeгрaдaциje зeмљиштa je вoднa eрoзиja, oнa угрoжaвa највише
пeдoлoшки пoкривaч, кojи представља глaвни прирoдни пoтeнциjaл.
У последњих неколико дeцeниja покренут је велики број пројеката који су имали за
циљ да процене ризик од ерозије на националном, европском и међународном



нивоу. USLE (Universal Soil Loss Equation – унивeрзaлнa jeднaчинa губиткa
зeмљиштa) je eмпириjскo- математички, нajширe кoришћeн мoдeл, зaснoвaн нa
зeмљишним пoдaцимa сaкупљeним нa истoку USA (Wischmeier i Smith 1978). USLE
представља математички модел који се користи за предвиђање губитака земљишта
деловањем ерозионих фактора (Костадинов, 2008). USLE и њeгoвa aдaптирaнe
вeрзиje (MUSLE: Smith i sar. 1984; RUSLE: Renard i sar. 1997) су примeњeни нa
рaзличитим прoстoрним рaзмeрaмa и вeличинaмa ширoм свeтa. Губитак земљишта
се рачуна за дате услове као производ пет основних фактора, чија се вредност за
одеђени локалитет израчунавају нумерички (Кадовић 1999). Параметри који улазе у
USLЕ модел су фактор ерозионе снаге кише, фактор еродибилности земљишта,
топографски фактор, фактор начина коришћења и фактор конзервационих мера.
PЕSЕRА (Pan-European Soil Erosion Risk Assessment) је модел заснован на
просторној дистрибуцији кроз квантификовање ерозије земљишта и процену њеног
ризика на подручју Европе (Special Publication Ispra 2004). PЕSЕRА модел је је
успешно тестиран на европском нивоу (Kirkby  и сар.  2008.)  и националном нивоу
(Lilly и сар. 2009.) на 1 км мрежи. Четири главна скупа података су укључени у
модел, пружајући битне улазне податке за климу, земљишта, начин коришћења и
топографију. Ови подаци у оквиру PЕSЕRА пројеката су мешавине података из
јавних и ограничених извора. Кoришћeњe ових  мoдeлa зaхтeвa упoтрeбу ГИС–a,
oднoснo ГИС бaзирaнe прoцeдурe кoja сe кoристи зa дeтeрминисaњe фaктoрa зa
прeдикциjу eрoзиje нa нивoу тачке или гридa.

Циљеви истраживања

Oснoвни циљ дисeртaциje је да се развије мeтoдoлoшки приступ у процени ерозије
земљишта заснован на просторној дистрибуцији. Предложена методологија ће
пружити могућност применљивости и нa oстaлим сливoвимa, oднoснo дa сe,
евентуално, примeни као пoлaзнa oснoвa при прojeктoвaњу и изгрaдњи
инфрaструктурних oбjeкaтa, кao и при oдрeђивaњу кoнзeрвaциoних мeрa у зaштити
зeмљиштa кoje је пoд утицajeм прoцeсa eрoзиje.
Други главни циљ је да се модели тестирају на разним резолуцијама и да се
идентификују области угрожене од ерозије и квантификују садашњи интезитет
ерозије земљишта у истраживаном подручју.
Применом савремених методологија, уз експериментална мерења на терену и
одређену модификацију појединих фактора оцениће се поузданост примењених
модела и упоредити са методом потенцијала ерозије по Гавриловићу.

Хипотезе:

- На квантификовање интензитета ерозије применом модела (USLЕ и PЕSЕRА



модела) утиче коришћена резолуција.
- Конфигурација терена утиче на осетљивост модела.
- На осетљивост  фактора ерозије у примењеним моделима утиче начин обраде
улазних параметара.
- Зоне потенцијалних ерозионих изворишта издвојене USLE моделом дефинисаће
правце транспорта микроелемената из земљишта у суспендован нанос.

Очекивани резултати:

- На примеру слива Врањскобањске реке развиће се методологија процене
интензитета ерозије земљишта заснована на просторној дистрибуцији.
- Квантификоваће се интензитет ерозије земљишта у сливу Врањскобањске реке
применом USLЕ и PЕSЕRА модела, као и индиректном NDVI методом.
-  Дефинисаће се који модел (USLЕ и PЕSЕRА модела) и при којој резолуцији даје
прецизније резултате.
- Квантификоваће се концентрација микроелемената у суспендованом наносу
применом WaTEM / SEDEM модела, и упоредити са дефинисаним зонама
ерозионих жаришта.
- Израда карте зона ризика на примеру слива Врањскобањске реке, са предлогом
конзервационих мера.
- Развој и примена проучених модела омогућиће укључивање резултата
истраживања у базу података европских асоцијација за проучавања земљишта.

Истраживање постављеног проблема обухвата три фазе и то:

I ФАЗА
-прикупљање и анализа стручне литературе из предметне области
-прикупљање литературних и других података који се односе на истраживано
подручје
-припрема одговарајућих векторских и растерских подлога (мултиспектрални
сателитски снимци, педолошке и геолошке карте, топографске карте, климатски
подаци)
-теренски истражни радови
II ФАЗА
- анализа основних топографских параметара истраживаног подручја
- анализа геолошко-педолошких карактеристика истраживаног подручја
- анализа вегетацијских карактеристика истраживаног подручја
- анализа климатских параметара истраживаног подручја
- анализа сателитских снимака
- анализа просторне дистрибуције интезитета ерозије применом USLЕ и PЕSЕRА



модела
- анализа индиректне методе интезитета ерозије применом NDVI
- упоредна анализа датих модела
III ФАЗА
-синтеза теоријских и резултата добијених применом USLЕ и PЕSЕRА модела
-завршна статистичка обрада података
-израда текстуалних и графичких прилога
-предлог методологије и оцена поузданости предложених модела
-закључна разматрања

Методе истраживања

- физичке и хемијске методе испитивиња земљишта према ЈДПЗ-у, (1997,1966)
- мултиспектрална анализа сателитских снимака
- геостатистичка обрада података
- примена WaTEM / SEDEM модела
- примена софтверских пакета: ArcGIS, ERDAS IMAGINE, Geostat+, MICRODEM и
други.

Места, лабораторије и опреме за експериментални рада

Истраживано подручје се налази на jугу Србиje у околини Врањске Бање. Површина
слива је око 85 km2 и налази се између 42°26' - 42°32' северне географске ширине и
22°4' -  22°13' источне географске дужине. Доминантни типови земљишта су
литосоли и регосоли на граниту, гранодиориту, микашисту и шкриљцима, затим
посмеђени ранкери и дистрични камбисоли. Вегетациони покривач углавном чине
широколисне шуме, прелазно подручје шума и претежно пољопривредно земљиште
.
Лабораторијска истраживања вршиће се у  Институту за земљиште у Београду.

Методе статистичке обраде података осталих релевантних података.
Прикупљени подаци на терену као и они обрађени у лабораторији и програмским
пакетима анализираће се одговарајућим статистичким и геостатистичким методама,
које су садржане у пакетима Geostat+ и ArcGIS.
VI   ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О НАУЧНОЈ
ЗАСНОВАНОСТИ

ТЕМЕ И ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА:

        Процена губитка земљишта у процесу ерозије је од суштинског значаја за
одржив развој екосистема на одређеном простору. Губитак земљишта путем ерозије
је озбиљан проблем у Републици Србији те процена губитака земљишта услeд



ерозије као и заштита земљишта од ерозије представљају неопходни услов за
одрживи развој привреде и друштва. Просторне промене у екосистему, високи
трошкови истраживања, као и време потребно за прикупљање података,
представљају потешкоће у процени ерозије земљишта конвенционалним методама.
Међутим, ови проблеми се могу превазићи употребом предиктивних модела и
коришћењем нових технологија.  Управо из тих разлога,  кандидат ће покушати да
примени  USLE  и PESERA  модел на истраживаном подручју.  Методологија
имплементирана кроз ова два модела се бави одређивањем сваког ерозионог
фактора засебно у оквиру ГИС-а,  и олакшава начин рада на сваком ерозионом
чиниоцу, а самим тим и на завршној мапи процене губитака земљишта путем
ерозије. Развој и примена проучених модела омогућиће укључивање резултата
истраживања у базу података европских асоцијација за проучавања земљишта.
       Комисија констатује да су у пријави јасно образложени и истакнути: предмет
истраживања, програм рада, циљ научног истраживања и основне хипотезе.
Предвиђене лабораторијске методе, статистичке методе као и коришћење
програмских пакета  (USLЕ и PЕSЕRА модела, ArcGIS, ERDAS IMAGINE, Geostat+,
MICRODEM и други) су опште прихваћене и одговарајуће за решавање темом
покренутих питања.
       Кандидат је након завршетка основних студија показао склоност ка научно-
истраживачком раду, био је ангажован на пет пројеката Министарства науке и
досада је објавио 36 научниха радова од којих 5 у међународним часописима.
       Комисија је мишљења да је кандидат способан да одговори на постављене
циљеве у предложеној докторској дисертацији. На основу претходно изложених
процена способности кандидата, Комисија сматра да ће својим радом на изради
докторске дисертације реализовати планирана истраживања и дефинисати резултате
и закључке значајне за ову научну област.

ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ
       На основу анализе поднете Пријаве докторске дисертације, предложеног
програма и циља научног истраживања, чланови Комисије су једногласни у
закључку да се кандидат определио за веома актуелну проблематику.
        У изради докторске дисертације кандидат је предвидео опсежна истраживања,
бројне параметаре, као и низ лабораторијских и других анализа. Методе и резултати
добијени у овој дисертацији биће драгоцени за управљање и планирање коришћења
земљишних ресурса као и полазна основа за све будуће конзервационе радове, како
са аспекта прецизности и прилагођавања ситуацијама, тако и са аспекта утрошка
радног времена.
        Комисија констатује да су у пријави јасно образложени и истакнути: предмет,
програм, циљ научног истраживања и основне хипотезе.
        На основу изложеног Комисија позитивно оцењује поднету пријаву и предлаже
Научно-наставном већу Шумарског факултета да кандидату Вељку Перовићу
одобри израду докторске дисертације под насловом: „Процена потенцијалне



ерозије земљишта применом USLЕ и PЕSЕRА модела на подручју слива
акумулације Првонек'', и за ментора се предлаже др Ратко Кадовић, редовни
професор, а за коментора др Станимир Костадинов, редовни професор.

ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ

                                                                                  ___________________________
                                                                                       Др Ратко Кадовић, ред.проф.

                                                                                 ___________________________
                                                                              Др Станимир Костадинов, ред.проф.

                                                                               ____________________________
                                                                                       Др Ратко Ристић, ред. проф.

                                                                               ____________________________
                                                                            Др Снежана Белановић, ван.проф.

                                                                              ____________________________
                                                               Др Елмира Саљников, виши научни сарадник

НАПОМЕНА: Члан комисије који не жели да потпише извештај јер се не слаже
са мишљењем већине чланова комисије, дужан је да унесе у извештај
образложење односно разлоге због којих не жели да потпише извештај.
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